Gramatika a korpus Il plin032
Stieda: 7.30-9.00 G13
23. 3. Rozbor du.

Efektivni vyhledavani homonym slovesnych tvard pomoci pocitacovych nastroju Il. (I kdyZ porad spéj,
porad nékam spéj ...)

Dluz a splacej! :

V korpusech (jakkoliv jsou ty, které dnes mame k dispozici, rozsdhlé¢) neni zachyceni tvart
imperativu takové, jaké bychom si ptali. Divody vidime jednak v omezeni vyskytu tvart
imperativu, které plyne pfirozené zvyznami jednotlivych sloves (rozkazovat k ¢innosti
pojmenované piislusSnym slovesem je mnohdy podivné az nesmyslné), jednak v omezenich
pragmalingvistickych (imperativ je vniman jako tvar, kterému se v fadé komunikacnich situaci
snazime spiSe vyhnout). Problematické je ovSem pro automatickou morfologickou analyzu i to,
ze v fad¢ ptipadl je tvar imperativu (2. os. sg.) homonymni s néjakym cCasto zcela vyznamoveé
naprosto vzdalenym (kratkym) slovem, ¢i zkratkou (kop, or, kos, jez, nos, kup, div, déj, lez, boj,
pas, per, tel, ...), které byva frekventovanéjsi, nez potencialni imperativni tvar. S tim souvisi, ze
morfologické analyzatory s potencidlnimi tvary imperativu pracuji mnohdy selektivné (technické
omezeni rozgenerovani tvarl, které opakované zpusobuji chyby v lemmatizaci — srov. napf.
vyskyt lemmatu telit v korpusu SYN2000). Tyto skutecnosti je tfeba mit na zfeteli, chceme-li se

vénovat konzistentnimu zachyceni variantnich tvarti imperativu.

V tomto semindii se pokusime najit pomoci nastroje Morfio podklady pro uvedeny typ
homonym. VSimneme si, ze nemusi vzdy jit jen o homonyma a podivame se, jak vypada

disambiguace.
Dluz a splacej!
Jaké dvojice obecné piedstavuji slovesa podobna tém, kterd vidime v uvedeném piipadé?

1) slovesa s kofennym ou, jejichZ imperativ ma alternaci (ou/u: dlouZit/dluZ) a jsou tedy
homonymni se slovesy s kofrennym u (dluzit).

2) Slovesa IV. tfidy (sazet: spldcet) a slovesa V. tfidy (délat: spldcat) mohou mit homonymni tvary
imperativu (sazej/délej: spldcej).

PouZijeme nastroj Morfio: (Odkaz na toto zadani: http://morfio.korpus.cz/0d5waQ4X)

! Hezkym dokladem homonymnich imperativii od riiznych sloves je lichvaisky slogan, na ktery upozornila J.
Hlavacova: Diluz a spldcej.


http://morfio.korpus.cz/0d5waQ4X

<+ spoleény ~ odlisny - spoleény ~ +> Morf. specifikace:
vzor 1: slovesa M A
vzorz: | - -

Dalsi vzor

Korpus: SYN2010 ~ RGN ENER T N =S _ Hledaji se: m Vyhodnocuji se: ElnEIENRd

Velikost pismen: [ i .
i Bl ignorovat  [EERTRIEYS
Hledat M zachovat zaznam procesu

Odkaz na toto zadani: http://morfio.korpus.cz/0d5waQ4Xx
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31 dvojic. VSimejte si, Ze nékteré dvojice by bylo mozné klasifikovat jako synonyma. Které?

vzor1 Av (fq 4M) vzor2 +v (fq 4+ 7)

koupit (16811)
touzit (6859)
koukat (5170)

nakoupit (2022)

poucit (2015)
proudit (1814)

poucovat (560)

plouzit (292)
bouchat (270)
loupat (202)
Soupat (102)
zakoukat (91)
louskat (84)
chroupat (78)
vypoulit (40)
vyboulit (38)
dlouzit (31)

vylouhovat (29)

coudit (26)
doplouzit (13)
nakoukat (9)
boulit (7)
kifoupat (7)
c¢moudit (5)
pomoucit (4)
pfiplouZit (3)
chifoupat (2)
natouzit (2)
houlit (1)
vykoulit (1)
vySoupat (1)

kupit (276)
tuzit (46)
kukat (22)
nakupit (147)
pucit (60)
prudit (42)
pucovat (7)
pluzit (13)
buchat (3)
lupat (9)
Supat (1)
zakukat (18)
luskat (25)
chrupat (33)
vypulit (1)
vybulit (2)
dluzit (1649)
vyluhovat (62)
¢udit (1)
dopluzit (1)
nakukat (78)
bulit (37)
kifupat (93)
Emudit (1)
pomucit (2)
pfipluzit (1)
chiupat (6)
natuzit (4)
hulit (81)
vykulit (278)
vysupat (3)




Dalsi vzor

Korpus: SYN2010 ~ EGCRER RS _ Hledaji se: Vyhodnocuji se:

e pisrnen: ignorovat

Hledat NP ECE B zachovat zaznam el=0)  Napovéda

QOdkaz na toto zadani: http://morfio.korpus.cz/QsiWT4Jv
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10

vzor1 47 (fq 1.) vzor2 4v (fq 4 v)
svét svet (81911)

pet pét (39603)

opet opét (31809)

deset (29721)
sedst (28898)
drzet (25027)

smét smet (19992)

ret (8832)
hledét (7744)
EtyFicet (6630)

11 | pfispét (6154)

12
13
14
15
16
17
18
19
20
21
Bz
23
24
25
26
27
28
29

uspét (5469)
dospét (5160)
bolet (5110)

zavrtét (5040)
kradet (4448)

doprovazet (4145)
provazet (3778)

loket (2719)
street (2574)

zachazet (2572)

chvét (2119)
zahledé&t (1761)

|prospét (1662)

vyplacet (1616)
set (1497)
splacet (1199)
vriét (1149)

zet (778)

Celkem nalezeno 192 dvojic

Problémy ruéniho tfidéni a pozorovani vlastnosti kandidatd na uvedené pripady homonymie:

a) sloveso na [eé]t nemusi mit imperativ na [eé]] (vrtét/vrtat)

svat (7)

pat (903)

opat (797)
desat (1)
sedat (896)
drzat (1)

smat (1)

rat (44)

hledat (25254)
ctyficat (1)
prispat (68)
uspat (299)
dospat (60)
bolat (1)
zavrtat (218)
kracat (2)
doprovazat (1)
provazat (156)
lokat (28)
streat (1)
zachazat (1)
chvat (262)
zahledat (2)
prospat (481)
vyplacat (8)
sat (39)
splacat (17)
vriat (744)

zat (26)




b) sloveso na at nemaji alternace (jotaci) labialnich findl v kontextu imperativniho —ej (supét, supat,
zasipét/zasipat)
c) sloveso na—at nenislovesem V. tfidy (nepravidelné —spat: prospét/prospat)

Vyber slovesa, kterych se mozné homonymie tykaji a sleduj desambiguaci potencialné homonymnich
tvar( v korpusu SYN.

Problémy: Vice vétsSich korpusu.

Vyzkousejme fadu Araneum, CzTenTen a internet.

-

DU:

vrve

tvarové homonymie?

2. Kdy se kotenny vokal krati? Lze popsat pravidlem, nebo je kraceni podminéno lexikalné?

3. Homonymni ¢teni md i slogan: NevaZ se, odvaz se! (Chcete hubnout, nebo trojcit?). Podivejte
se, jak je v pripadé sloves, ktera maji homonymni tvary, vyfeSena disambiguace v korpusu SYN.



